



# 无锡 70 年最具影响力事件

### ●1、无锡解放并建市，翻开发展全新一页

1949年4月23日，无锡解放。经中央决定，无锡单独建市，直属苏南区，并作为中共苏南区委员会和苏南行政公署机关驻地。1949年4月25日，无锡市军事管制委员会、中共苏南区无锡市委、无锡市人民政府等人民政府机构的公开办公，标志着无锡的历史从此翻开全新的一页。1956年，无锡市基本完成资本主义工商业改造、农业合作化、手工业合作化等三大改造，社会主义制度在无锡建立。

### ●2、设计制造新中国第一台重型机床，“无锡制造”展示风采

1951年，开源机器厂设计制造2米立式车床，这是中国人自己设计制造的第一台重型机床，并先后在印度孟买、德国莱比锡展出。此后，第一台国产风冷式柴油机、第一台国产差频转播电视发射机、第一台国产大口径农用轴流泵、第一台国产高压风冷压缩机……勤劳智慧的无锡人民创造出一个又一个的“共和国之最”。

### ●3、乡镇企业异军突起，成为“苏南模式”重要发源地

1956年我国最早集体性质的社队工业之一——春雷造船厂在无锡东亭诞生。此后社队工业在全市萌芽发展，铸就了改革开放后乡镇企业的异军突起。1983年，无锡县堰桥乡“一包三改”经验在全国推广。江苏省第一个亿元村、第一个亿元乡、第一个亿元镇均诞生在无锡，在中国首批9个亿元乡镇中，无锡占据5个。无锡将农村改革的经验引入乡镇经济，与兄弟城市一道开创了“三为主一共同”的“苏南模式”，成为中国乡镇企业的重要发源地。乡镇企业的异军突起，被邓小平同志誉为“中国农民的伟大创造”，是中国农村继家庭联产承包责任制以后的第二次重大变革。

### ●4、组织开展“三美”教育，成为全国“五讲四美三热爱”活动源头

1980年起，无锡市第三十四中学在全校开展思想、仪表、语言的“三美”教育活动，得到中央领导充分肯定，并要求在全国推广。1981年，共青团中央在“三美”教育基础上提出在全国开展“五讲四美”活动的要求。1983年，中共中央和国务院提出开展“全民文明礼貌月”活动，在“五讲四美”的基础上增加“三热爱”。自此，“五讲四美三热爱”活动在全国展开。上世纪80年代这一具有首创性的群众性活动，成为社会主义精神文明建设的先驱，具有先导意义的重要意义。

### ●5、江苏首家中外合资企业江海木业在锡成立，开放型经济走在前列

1981年4月15日，江苏省第一家中外合资企业——中国江海木业有限公司在无锡成立，拉开了江苏发展外向型经济的序幕。1986年，无锡市饮食服务公司在荷兰阿姆斯特丹合资创办太湖酒楼，开创无锡企业境外投资的先河。截至2018年底，全市累计批准外商投资企业1.4万余个，全球财富500强企业中有101家外资企业在无锡投资开办197家企业，与200多个国家和地区建立经贸合作关系。

### ●6、实施多轮区划调整，形成“大无锡”发展格局

1983年，无锡市实行市管县领导体制，江阴县、无锡县、宜兴县划归无锡市管辖。1987年至1995年，江阴县、宜兴县、无锡县先后撤县设市。2000年，撤销县级锡山市、马山区，设立锡山区、惠山区、滨湖区。2016年，崇安、南长、北塘三个区合并为梁溪区，组建成立新吴区。2019年，组建无锡经济开发区。多轮区划调整，为无锡优化空间布局、集聚发展动能、厚植发展优势奠定了坚实基础。

### ●7、建设国家南方微电子工业基地中心，集成电路产业规模位居江苏第一

1983年，国家南方微电子工业基地中心落户无锡。1986年，中国第一块64K超大规模集成电路在无锡微电子公司试制成功。1990年，国家微电子908工程在华晶电子集团公司实施。2005年，海力士集成电路制造

### 编者按

今年是中华人民共和国成立70周年。为深入挖掘评选一批新中国成立70年、无锡解放70年来涌现出的事迹感人、社会公认、影响深远的最具影响力事件，讲好奋斗追梦故事，充分展现70年来的辉煌成就和宝贵经验，激发全市干部群众以更加昂扬的精神状态奋力谱写新时代中国特色社会主义无锡实践新篇章，我市开展了“无锡70年最具影响力事件”评选活动。经层层推荐、网络投票、专家评审，最终评选出28件“无锡70年最具影响力事件”。现揭晓发布如下：

### ●12、民营经济发展势头强劲，占经济总量比重超六成

1992年起，无锡通过两次乡镇企业改制，民营经济蓬勃发展。1998年，市委提出“六放”方针，大力发展民营经济。2015年起，市委市政府连续四年出台促进实体经济高质量发展的文件，造就了海澜集团、红豆集团、阳光集团、远东集团等一批具有广泛知名度、较强竞争力的大型民营企业集团。2017年，海澜集团、药明生物分别实现营业收入和市值超千亿“零”的突破。2018年，无锡民营经济实现增加值7526.21亿元，占全市经济总量的65.8%，为无锡经济社会发展作出重要贡献。2019年，无锡有20家民营企业入围中国民营企业500强，入围企业数位居全省第二。

### ●8、基本公共服务体系日臻完善，不断满足人民对美好生活需要

1985年，无锡市在全国率先实行以市为单位统筹退休职工养老保险费用的改革，使养老保险由企业保障转向社会保障，得到国家体改委、劳动人事部肯定并向全国推广。2010年，在全国率先探索建立城乡一体的居民养老保险制度，被评为“全国农村养老保险工作先进城市”。2012年，市共联共建江南大学无锡医学院，填补了无锡医学院的空白。经过多年发展，目前无锡肺移植技术位列世界顶尖行列，肺移植总量全国第一；手外科技术水平达国内领先、国际先进。2017年，无锡基本公共服务体系建设效果满意度总指数83.9分，位居全省第一。2018年，召开全市卫生健康大会，调整优化市属医疗卫生资源布局，大力推进办名医、建名科、增名医“新三名”战略，居民主要健康指标达到发达国家和国内先进城市水平。

### ●9、率先试点实行企业承包经营责任制，做强做优做大国有企业

1986年，无锡市被国家体改委确定为全国6个企业承包经营责任制试点城市之一。1987年，国务院列为全国企业经营责任制试点城市，由此拉开了城市经济体制改革的序幕。从2001年起，无锡市全面实施以产权制度为核心的国有企业改革，涌现出以威孚高科、国棉一厂、一汽锡柴等为代表的行业领军企业。2017年，市委、市政府以做强做优做大国有企业为重点，制定《关于全面深化改革的若干意见》，确立新一轮国有企业改革的任务书、时间表、路线图。2018年，产业发展集团入围中国企业500强，国联集团、交通产业集团、市政公用产业集团入围中国服务业企业500强。

### ●10、率先在省内外实施“科教兴市”战略，着力提升核心竞争力

1989年，无锡市委、市政府率先在全省实施“科教兴市”战略，深化科技和教育体制改革。1993年，无锡成为全国率先普及义务教育的地区。2001年，经教育部批准，无锡轻工大学、江南学院、无锡教育学院合并组建江南大学，跻身国家“211工程”重点建设高校行列。2013年，在全省率先建成“学前教育改革展示示范区”。2018年，南京信息工程大学滨江学院无锡校区建成招生，南京理工大学江阴校区开工建设，东南大学国家示范性微电子学院签约落户无锡。2018年，全市科技进步贡献率、企业研发费用占销售收入比重均位居全省第一，全社会研发投入占地区生产总值比重位居全省第二。

### ●11、“华夏第一县”、“神州第一郊”、百强县第一名闻名遐迩，县域经济发展领跑全国

1992年，无锡县在首届中国农村综合实力百强县评比中名列第一，以后又连续两届位居榜首，1995年被国家统计局、中国农村研究中心授予“华夏第一县”称号。1992年，无锡市郊区被中国城郊经济研究会誉为“神州第一郊”。2003年起，在全国县域经济与县域综合发展评比中，江阴市连续十六年获得百强县第一名，宜兴市连续十六年入围百强县前十名。2017年，江阴市被确定为全省唯一一个县级综合改革试点县(市)。

### ●18、建设国家传感网创新示范区，世界物联网版图上“无锡印记”

2009年，国务院批准同意无锡市建设国家传感网创新示范区。2015年起，先后启动建设鸿山、雪浪、慧海湾等物联网特色小镇。2016年起，连续举办四届世界物联网博览会。十年来无锡全力推进物联网建设，为经济发展注入了新动能，在世界物联网版图上烙上了“无锡印记”。智能传感系统产业集群被认定为全国首批、江苏唯一的创新型产业集群，无锡成为全国第一个物联网连接超千万规模的地区。截至2018年，全市物联网企业超过2000家，产值2638.7亿元，占全省的1/2、全国的1/4。

### ●19、一批大国重器相继问世，科技创新取得新突破

2012年6月，中船702所牵头研制的“蛟龙号”7000米级载人作业潜水器完成海试任务，创造世界同类潜水器的下潜深度纪录。2017年，“蛟龙号”作为十八大以来国家科技发展的成就之一写入党的十九大报告；2018年，获得国家科学技术进步一等奖。国家超级计算无锡中心使用自主芯片研制的“神威·太湖之光”，是世界上首台峰值运算性能超过每秒十亿亿次浮点运算能力的超级计算机，2016年、2017年，先后获得四次世界超级计算机冠军。近年来，无锡多家企业参与了国家“航空发动机和燃气轮机”多项重大里程碑式工程，并相继通过鉴定，为我国燃气轮机核心部件自主化作出了重大贡献。

### ●14、太极实业成为江苏省第一家上市公司，“无锡板块”领跑国内

1993年7月28日，江苏省第一家上市公司——无锡市太极实业股份有限公司在上海证券交易所上市，无锡资本市场由此逐步发展壮大。截至2019年，全市上市公司累计141家，上市公司数位居全省第二，在全国地级市名列前茅，被业内称为“无锡板块”，成为国内最受资本关注的十大城市之一。

### ●15、江阴华西村被誉为“天下第一村”，共同富裕“铸就辉煌”

2001年，在中组部、中宣部等部门联合主办的“肩负人民的希望”大型图片展上，江阴华西村被誉为“天下第一村”。2005年，华西村原党委书记吴仁宝被中宣部、中央先进性教育活动办公室列为全国第三批先进性教育活动重大典型。2009年、2018年、2019年，吴仁宝分别被授予新中国成立以来感动中国人物、改革先锋、最美奋斗者荣誉称号。党的十八大以来，华西村贯彻新发展理念，以转型升级改革创新培育发展新动能，努力构筑效益优良的“百年企业”和富裕幸福的“百年村庄”的“华西梦”。

### ●16、晋级国家历史文化名城，文化建设硕果累累

2007年，经国务院批准，无锡晋级国家历史文化名城。2012年，无锡惠山祠堂群被列入“中国申报世界文化遗产预备名单”，无锡国家数字电影产业园被授予国家级文化和科技融合示范基地。2014年，大运河无锡段参与申遗成功。2016年起，无锡连续三年被中国社科院评为内地宜居城市第一名。2016年底，无锡成功创建国家公共文化服务体系示范区。2017年，被国家旅游局评为首批十大“中国旅游休闲示范城市”。2018年，无锡成为江苏省唯一入选国家文化出口基地的城市。2018年，成功举办首届江南文脉论坛，在江南文化研究上达成无锡共识，扩大了无锡对外影响。

### ●17、红豆集团建成西哈努克港经济特区，成为“一带一路”国际合作共赢的样板

2008年2月23日，由红豆集团主导建设的中国首批、江苏省首个境外经贸合作区江苏太湖国际经贸合作区——西哈努克港经济特区在柬埔寨奠基。经过10年的建设，西

哈努克港经济特区投产企业已达161家，成为无锡响应国家“一带一路”倡议、抢抓“走出去”发展战略的标志性项目，习近平总书记高度评价“蓬勃发展的西哈努克港经济特区是中柬务实合作的样板”。

### ●23、着力构建“大交通”格局，建设全国性综合交通枢纽

1996年，沪宁高速公路无锡段竣工通车。1999年，江阴长江公路大桥建成通车。2008年以来，无锡城市快速内环、机场路高架等一批城市快速路相继建成。2004年，无锡机场开通民用航班；2018年，机场旅客吞吐量突破700万人次，洲际货运航班频次全省第一。2010年、2011年，沪宁城际铁路、京沪高速铁路竣工通车，无锡进入“高铁时代”。2014年，无锡地铁1、2号线分别开通运营，无锡步入“地铁时代”。2017年，启动建设苏锡常南部高速公路，这是江苏省高速公路建设史上一次性单体投资最大的项目，也是无锡市迄今为止单体投资规模最大的公路基础设施项目。2017年，无锡被列为全国性综合交通枢纽，城市区位优势显著提升。

### ●24、铁腕治污科学治太，成为全国首个建成生态城市群的地级市

2007年太湖水危机之后，无锡坚持铁腕治污、科学治太，打好污染防治攻坚战，生态文明建设成效显著，城乡人居环境不断提升。截至2013年，无锡市、江阴市、宜兴市均被国家环保部授予国家生态市称号，成为全国首个建成生态城市群的地级市。2014年、2017年，无锡市分别被评为全国首批创建生态文明典范城市、首批国家生态文明建设示范市。2017年，锡东电厂复工点火成功，成为三年来全国同类项目中原址复工投运的唯一成功范例，复工联合工作组入选第九届全国“人民满意的公务员集体”。

### ●25、率先创成首个全国文明城市，共创共享文明幸福成果

2015年2月28日，无锡市历时19年创建，成功跻身全国文明城市行列。2017年，无锡市蝉联全国文明城市，江阴市、宜兴市入选全国文明城市，率先创成首个全国文明城市市群。

### ●26、荣获全国社会综治领域最高奖“长安杯”，“平安无锡”建设向纵深发展

改革开放以來，无锡深入开展平安创建活动，创新基层社会治理，有效维护了全市改革发展稳定大局。2017年，无锡市被评为2013—2016年度“全国社会治安综合治理优秀市”，并因2005年以来连续三届获此殊荣被授予“长安杯”。

### ●27、在更高起点实施乡村振兴战略，推进农业农村高质量发展

改革开放以來，无锡率先在全省开启农村现代化试点，扎实推进“三大合作”“三个集中”“两置换一转化”和“城乡六个一体化”等改革创新实践，农业现代化发展水平、农村居民收入水平和村级集体经济实力位居全省前列，城乡协调发展成为无锡一大特色优势。2018年，市委、市政府召开全市乡村振兴大会，组织实施“十大工程”，全力推动农业农村高质量发展走在全省全国前列，努力探索具有时代特征、中国特色、江南特质、无锡特点的乡村振兴新路子。

### ●28、跻身万亿GDP城市，城市能级和综合实力显著提升

2017年，无锡市实现地区生产总值10511.80亿元，跻身全国万亿GDP城市，标志着无锡经济发展实现历史性跨越，城市能级和综合实力跨上新台阶，开启了新时代中国特色的社会主义无锡实践的新征程。2018年，全市实现地区生产总值11438.62亿元，人均GDP达到17.43万元，在万亿GDP城市中位居全省第一、全国第二。

工程师”，催生了全国闻名的“苏南模式”。本世纪初，在全国率先实施海外领军人才归国创业专项计划，成为国家专项引才计划的策源地。2016年开始，无锡制定实施“太湖人才计划”及其升级版。2017年起，每年举办高层次人才创新创业无锡交流大会。目前，16位诺奖得主、36位外国院士与我市企业合作，形成了“诺奖无锡板块”；建立了42个产业应用研究院、48个产业联盟。药明康德、远景能源、朗新科技等一批领军人才创业企业处于行业领先地位。

### ●22、率先实施人才创业支持计划，以产才融合引领高质量发展

上世纪70年代以来，大力引进“星期天”

## 宜兴半导体材料产业发展峰会举行

上接第1版 >>> 中国工程院院士丁荣军，国家集成电路产业投资基金股份有限公司总裁丁文武，天津中环半导体股份有限公司董事长沈浩平，中国电子材料协会理事长潘林，十一科技、无锡太极实业董事长赵振元，副市长朱爱勋，市政府秘书长张明康，及国家工信部、科技部等相关领导出席峰会。

产业是经济发展的根基。近年来，无锡以“智能化、绿色化、服务化、高端化”为目标，加快提升核心产业集群质量、水平和竞争力。在集成电路产业方面，逐步构建了涵盖半导体设计、制造、封

装测试、配套设备与材料等领域的完整产业链，集聚了包括华虹、海力士、华润微电子、长电科技、中环领先在内的200多家企业，规模位居江苏第一、全国第二。

得益于“设计制造在无锡、封装在江阴、原材料在宜兴”的战略布局，近年来，宜兴集成电路产业蓬勃发展，集成电路也逐渐成为锡宜产业协同发展的典范。在规划布局上，去年，宜兴正式发布宜兴集成电路材料产业规划，确定“一园三区”的集成电路材料产业园区总体规划，为产业快速健康发展提供了行动指南。

在项目引育上，在成功引进总投资30亿美元的中环领先集成电路用大直径硅片项目的基础上，又先后引进中环杰昇半导体器件封装、瑞亨电子高纯度电子气体等优质项目，力促产业集群逐步成形、加快成势。

下一阶段，无锡将以此次峰会的举办为契机，进一步加大对半导体材料产业发展的支持力度，引导更多社会资本投入。同时，加大半导体全产业链各环节项目的招引力度，吸引业内相关企业集聚，通过不断对外交流合作，深化与国内外研究机构、龙头企业的交流合作，不断提升无锡半导体材料产业发展层次和水平，为半导体材料产业发展作出“无锡示范”、打造“无锡样板”。 (蒋梦蝶)

## 我市一家单位和一名个人获殊荣

上接第1版 >>> 胡晓春作为江苏省领奖代表应邀参加大会。

无锡市属于少数民族散杂地区和少数民族流动人口较多的地区。近年来，我市全面深化民族团结进步宣传教育，扎实推进民族团结进步创建“六进”活动，广泛开展少数民族优秀传统文化和传统体育运动，积极营造全市各族群众和睦相处、和衷共济、和谐发展的社会氛围，不断加强和提升对外来少数民族群众的服务与管理水平，初步形成了分布上交错杂居、经济上相互依存、文化上包容并蓄、情感上水乳交融的多元一体格局。

成立于2015年的惠南社区，住有600多名少数民族同胞，涉及回、满、蒙古等23个少数民族。胡

晓春担任社区党总支书记以来，不断探索服务少数民族群众的方式方法，在社区服务大厅设置了民族事务办理岗，与多个少数民族家庭结对，牵头协调38家共建单位成立专项惠民基金，用于民族团结进步教育宣传工作。她还在社区举办了“民族百家宴”“民族知识我先行”竞赛、“绚丽民族风”变装秀等别具特色的社区活动，有力促进了民族团结。

全国民族团结进步表彰大会每年召开一次。此前我市青山高中、市歌舞剧院、海澜集团曾被表彰为“全国民族团结进步模范集体”，荣杰、丁强等5人被表彰为“全国民族团结进步模范个人”。此次再获殊荣，体现了国务院和省政府对我市民族团结进步工作的认可和肯定。(王怡狄)